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八年级 电学 例题精析与能力提高
例1、　一根电阻丝，将其对折后，它的电阻是多大?

　精析 不考虑温度的影响，对折后，长度为原来的[image: image86.jpg]


，横截面积为原来的2倍，材料不变．
　　电阻R′＝[image: image2.wmf]r
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　　答案　电阻是原来的[image: image10.wmf]4
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　例2、关于公式 R＝[image: image11.wmf]I

U

的物理意义，下面说法中正确的是　（　　）
　　A．导体的电阻与它两端的电压成正比，和通过它的电流成反比
　　B．导体中通过的电流越大，则电阻越小
　　C．加在导体两端的电压越大，则电阻越大
D．导体的电阻等于导体两端的电压和通过它的电流之比
　　精析　考查一个电阻的大小是否随电压和电流大小而变化．公式R＝[image: image12.wmf]I

U

可用来测量和计算电阻大小，但是导体的电阻并不是由加在它两端的电压和通过电阻的电流大小决定的．
　　一个电阻两端的电压增大为原来的几倍，通过它的电流也增大到同样的倍数，而比值是一个定值．只是由电压和电流比值决定的量．
　　当一个电阻两端的电压为零时，这个电阻也不为零．因此，不能说“电阻和电压成正比，和电流成反比”．　
　　答案　D

例3、若导体两端电压为6V时，通过它的电流强度是0.1 A，则该导体的电阻大小为________Ω；若该导体两端电压为3V，则通过它的电流强度为________A；若两端电压为零，则该导体的电阻为________Ω．
　　精析　考查电阻的计算及电阻是否随电压大小而变化．
　当U1=6V，　I1=0.1A时，　电阻 R＝[image: image13.wmf]1
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＝60Ω
　　当U2＝3V　，R不变，R＝60Ω，电流　I2＝[image: image15.wmf]R

U

2

＝[image: image16.wmf]W

60

3

V
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　　当U3＝0时，R仍不变，R＝60Ω
　　答案　60Ω，0.05A，60Ω
例4、王明同学在修理电子玩具时，需要用一个75Ω的电阻，现手边有阻值为300Ω、100Ω、40Ω、35Ω及15Ω的电阻各一个，他可以选择其中________Ω和________Ω两个电阻________联来获得；还可以选择其中________Ω和________Ω的两个电阻________联来获得．
　　精析　考查是否能熟练计算串、并联电阻．
　　第（1）种选择：很容易看出：40Ω＋35Ω＝75Ω
　　第（2）种选择：设总电阻为75Ω，其中一个分电阻为300Ω，利用[image: image17.wmf]W
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　　答案　45Ω和35Ω串联可得75电阻；300和100　电阻并联，也可得75Ω电阻．
[image: image66.png]


例5、如图1所示，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，电压表　　（　　）
　　A．V1示数增大，V2的示数增大
　　B．V1示数减小，V2的示数增大
　　C．V1示数减小，V2的示数减小
　　D．V1示数增大，V2的示数减小                     图1

　　精析　分析电路中电压的变化，还是考查对公式U＝IR的理解．在串联电路中，由于R的变化，引起I的变化，从而引起某个电阻两端电压的变化．
从图中看：R1和R2串联，V1测的是R1两端电压U1，V2测的是变阻器两端的电压U2，画出便于分析的图2 。        图2

　　进一步分析可知，滑片P向右移动，变阻器电阻增大，根据I＝[image: image23.wmf]R
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，总电压不变，总电阻变大，电流I减小．致使U1的变化：U1=I R1，其中R1不变，I减小，U1减小．
　　U2的变化：U2＝U－U1，U不变，U1减小，U2增大．
　　提示　如果用公式U2＝IR2分析U2的变化不易得到结论，因为I减小，R2增大，两者的乘积如何变化是个未知数．所以采用先分析定值电阻两端的电压变化，再分析变化电阻两端的电压变化的方法更好．
　　答案　B
例6如图3，闭合S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A的示数将________．（选填 “变小”、“不变”或“变大”）
[image: image67.png]


　　精析　先要识别电路，如果审题不仔细，会认为R1、R2串联．实际上：R1、R2是并联电路，电流表测的是R1的电流，画出等效电路图4

当滑片P向右移动时，流过R1的电流为I1＝[image: image24.wmf]1

R

U

，
U不变，R1不变，I1不变．
也可以根据并联电路的特点，各支路互相不影响，
所以流过R1的电流不变．　
答案 不变                                          图3                 图4

例7、定值电阻R和滑动变阻器串联后，接在电压不变的电源上．当变阻器接入电路的电阻为变阻器最大阻值R1的一半时，电路中的电流为I；发变阻器接入电路的电阻为变阻器最大阻值R1时，电路中的电流为I′．比较I′和I的大小，可知　（　　）
　　A．0＜I′＜0.5I




B．0.5I＜I′＜I
　　C．I＜I′＜2I




D．I′＜2I
　　精析　第一次，电阻R和[image: image25.wmf]2
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　　第二次，电阻R和R1串联，[image: image27.wmf]1
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　　比较两次电流：I′＜I
　　比较I′和0.5I，0.5I＝[image: image28.wmf]2
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　　0.5I＜I′可得：0.5I＜I′＜I．
　　答案　B
[image: image68.png]


例8、如图5电路，R1∶R2∶R3＝1∶2∶1，开关S闭合后，电流表A、A1及A2的示分别为I、I1和I2，它们之间的数量关系正确的是　（　　）
　　A．I＝I1＋I2





B．I∶I1＝5∶3

　　C．I∶I2＝4∶3




D．I1＝I2                            

　　精析　识别电路，然后利用电流和电阻的比例关系求解．
采用去表法分析R1∶R2∶R3的连接，为并联．设通过R1∶R2∶R3

的电流I1′、I2′、I3′．用电流流向，分析出：                           图5

　　[image: image31.png]


示数I＝I1′＋I2′＋I3′；[image: image32.png]


示数I1＝I1′＋I2′；[image: image33.png]


示数I2＝I1′＋I3′；                                          

　　分析4个选项：
　　A选项：I＝I1＋I2＝I1′＋I2′＋（I2′＋I3′）不正确
　　B选项：[image: image34.wmf]1
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　　其中R12为R1、R2、并联的电阻，R并为R1、R2、R3并联的电阻．∴　[image: image38.wmf]1
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　　C选项：[image: image40.wmf]2
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　　D选项：I1＝I1′＋I2′

I1＝I2′＋I2′
　　∵　I2′＝I2′，I1′＝I3′

R1、R3电阻比相等    ∴　I1＝I2
答案　B、D

例9、　如图6（a）已知R2＝2R1，电源电压U＝10，且保持不变，当闭合开关S，并调节滑片P使它位于R3的A处，这时流过R3的电流为IA；后断开开关S，并调节滑片P，使它位于R3的B处，这时流过R3的电流为IB，电压表示数为3V．若两次电流IA∶IB＝2∶1．
　　求：（1）先后两次电压表示数比；
　　（2）RA与RB之比．
[image: image69.png]






        （a）




（b）




     （c）
                     图6

　　精析　S闭合，P在A，电路如图6（b），S断开，P在B，电路如图6（c）．
　　已知：[image: image45.wmf]1
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　　（2）由上式，U1＝2 U1′＝2×3V＝6V
　　由图（b）UA＝U－U1＝10V－6V＝4V
　　由图（c）串联：[image: image54.wmf]¢
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　　UB＝U－U1′－U2′＝10V－3V－6V＝1V
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答案　电压表示数比2∶1，RA∶RB＝2∶1
[image: image70.png]


【能力提高】

1．把两种不同的金属片插入柠檬，制成“水果电池”.用电压表测量水果电池的电压，如图所示．下列说法正确的是 (    )

  A．金属片B是水果电池的正极   B．水果电池把化学能转化为电能

  C．水果电池把内能转化为电能  D．水果电池把电能转化为化学能
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2．小亮家的卫生间按图所示的电路安装了照明灯和换气扇，它们(    )

只能各自独立工作，而不能同时工作    

只能同时工作，而不能各自独立工作

C．工作时，两端的电压一定相等          

D．工作时，通过的电流一定相等
[image: image72.png]


3.现有两个阻值不等的未知电阻R1和R2，为了分辨它们的阻值大小，几个同学分别设计了如图所示的四种电路，其中不可行的是                   (    )
[image: image73.jpg]-




4．如图所示的电路中,电源两端的电压保持不变．闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移，下列说法正确的是                          (    )
A．电压表V1与电压表V2的示数之和保持不变

B．电压表V2与电流表A的示数之比保持不变

C．电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大

D．电流表A的示数变小，电压表V2的示数变大

[image: image74.png]


5．张华同学在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图所示的图像，根据图像，下列说法错误的是(    )

A．当在导体乙的两端加上1V的电压时，通过导体乙的电流为0.1A

B．将甲、乙两导体并联后接到电压为3V的电源上时，干路中的电流为0.9A

C．通过导体甲的电流与其两端的电压成正比

D．导体甲的电阻大于导体乙的电阻
[image: image75.png]


6．小敏利用“压敏电阻的阻值随所受压力的增大而减小”的性质，设计了判断物体运动状态的装置．其工作原理如图(a)所示，电源、电流表、定值电阻和压敏电阻由导线连接成一个串联电路，压敏电阻和一块挡板固定在绝缘小车上，中间放置一个可活动的绝缘球，压敏电阻不受力时，电流表示数为I。，小车运动状态变化会引起电流表示数变化．如图(b)所示是某次小车向右作直线运动时电流随时间变化图象．下列有关该次小车运动状态的判断正确的是                                            (    )

A．0到t1时间内，小车速度变大       B．t1到t2时间3内，小车速度不变

C．t2到t3时间内，小车速度变大      D．t3到t4时间内，小车速度变小

[image: image76.jpg]


7．在一段导体两端加上0.2V电压时，通过它的电流为0.04A，若使它两端的电压升高到3V，则通过它的电流为_______A，这段导体的电阻为____Ω.

[image: image77.jpg]


8．如图所示，R1=5Ω，R2=l0Ω，R3=15Ω，某同学将一电流表接在R2的两端，发现示数为1.5A，据此可推知U=____V；若用一只电压表接在R2的两端，则电压表的示数为   V.

9．在如图所示的电路中，电阻R1=8Ω，R2=10Ω，电源电压及定值电阻R的阻值未知。当开关S接位置1时，电流表示数为0.2A．当开关S接位置2时，电流表示数的可能值在___________A到_____________A之间
[image: image78.jpg]


10．如图甲所示的电路,电源电压保持不变,闭合开关s，调节滑动变阻器,两电压表的示数随,电路中电流变化的图线如图乙所示．根据图线的信息可知_________(甲／乙)是电压表V2示数变化的图线，电源电压为_________V,电阻R1的阻值为______Ω．
11.在学习“串联电阻的总电阻与各串联电阻之间关系”的时候，小强和小刚利用滑动变阻器 (铭牌上标有50Ω 1A)、两个定值电阻(5Ω和l0Ω)、电压表、电源等器材对此进行了探究．他们设计了如图甲所示的电路图．
	    R1=5Q   R2=10Ω

	  次数
	1
	 2
	 3

	电压U／V
	 1.5
	 2.4
	 3

	 电流l／A
	0.1
	0.16
	 0.2


[image: image79.jpg]



(1)根据电路图，请你在图乙中用笔画线代替导线将没有连接完的实物电路连接好(导线不允许交又且电流表的量程选取要适当)．

(2)请你据电路图分析：在闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到____(填“A”或“B”)端．

(3)右表是小强和小刚在这次实验中所记录的数据．请你根据他们三次测量的数据进行
分析，可以得出的结论是：_____________________________________________.
(4)若闭合开关后发现电流表有示数．而电压表无示数,则出现该现象的原因可能是下面
哪一-种情况?(只填字母序号即可)．

A．滑动变阻器某处断路             B．只有R1被短路

C．只有R2被短路                   D．电压表的某一个接线柱接触不良

(5)在这次实验中，滑动变阻器的作用是：_____________________________________.

[image: image80.jpg]


12．图甲是某电子秤的原理示意图．电压表量程为0～3v(可对应显示质量大小).已知电阻R0=60Ω,压力传感器R的阻值随所受压力变化的图象如图乙所示，压力传感器表面能承受的最大压强为2×106Pa，压杆与压力传感器的接触面积是2cm2．设托盘和压杆的质量可以忽略不计，电源电压恒定不变．试求：(1)该压力传感器能承受的最大压力；

[image: image81.jpg]


(2)若要求传感器受到最大压力时，电压表的示数达到最大值，则电源电压是多大?

(3)通讨计算判断电子秤的刻度是否均匀．

13．光敏电阻的阻值随光照射的强弱而改变．“光强”表示光的强弱程度的物理量，照射光越强，光强越大，光强符号用E表示，国际单位为坎德拉(cd).实验测得光敏电阻的阻值R与光强E间的关系如图所示，根据图像解答下列问题：

  (1)光敏电阻随光强的增大而_________，随光强的减小而_____________．

  (2)当光强为E1时，光敏电阻的阻值为R1；当光强为E2时，光敏电阻的阻值为R2，那么它们之间的关系式为R1/R2=_____________(用E1、E2表示)．

  (3)将光敏电阻R、定值电阻R。、电流表、开关和电源连接成下图所示电路．闭合开关，逐渐增大光敏电阻的光照强度，那么_________________．(填正确答案的序号)

[image: image82.jpg]


    ①电流表的读数增大，光敏电阻两端的电压也增大

    ②电流表的读数增大，但光敏电阻两端的电压减小

    ③电流表的读数减小，但光敏电阻两端的电压增大

    ④电流表的读数减小，光敏电阻两端的电压也减小  

  (4)在图右电路所示电路中，电源电压为6V，当光照强度为4.5 cd时，电流表的读数为0．5A．试求定值电阻R。的阻值．
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